
CITEVA OPERE DE ARTĂ DIN SEC. XVII-XVIII 
IN JUDETUL DIMBOVITA ' , 

ADRIAN A BOESCU 

Operele de artă prezentate au fost descoperite şi valorificate în 
cursul activităţii desfăşurate în cadrul O.P.C.N. Este vorba de cîteva 
icoane inedite şi de icoanele mari ale bisericii Stelea, care deşi au fost 
publicate, necesită unele precizări. 

1) Icoana reprezentînd pe Maria cu pruncul - tip „Panton Chara" 
avînd şi contaminări cu alte tipuri iconografice (gestul cu care Maria 
sprijină copilul cu braţul stîng este al Eleusei, iar prezenţa arhanghelu
lui Gavriil cu instrumentele patimilor este caracteristică tipului M. D. 
a Patimilor). 

în decursul căutărilor unor repere de datare şi atribuire am avut 
surpriza să găsim o icoană existentă într-o biserică din judeţul Vîlcea, 
care prezin-'.;ă uimitoare asemănări cu icoana ce se află în judeţul nostru. 
Icoana din judeţul Vîlcea este datată 1623-1624. Noi aprecieri privind 
aceeaşi icoană din Vîlcea am găsit în „Pictura românească în 1111 ima
gini" unde este avansată ideea că icoana ar aparţine lui Stoica Zugravul 
din Tîrgovişte, cel ce în 1615 picta icoanele de la schitul Brădet-Argeş. 

Nu ne-;a fost accesibilă decît icoana de la Ruda-Bîrseşti din judeţul 
Vîlcea şi din această cauză nu ne vom referi în discuţia noastră decît 
la aceasta. 

Icoana din judeţul Dîmboviţa are conturul figurilor, ochilor, mîi
nilor realizat cu o linie foarte fină şi precisă de culoare roşu englez 
(pictorul nu întrebuinţează pauza). Modelul figurilor, al mîinilor şi pi
cioarelor ,este foarte precis şi realizat ton sur ton cu ocruri înviorate de 
puţin roz din roşu permanent la pomeţi şi fără puternice contraste între 
zonele de umbră şi lumină. La veşmintele lui Isus sînt puse mari zone 
de lumină aurii, iar la maforionul Mariei faldurile sînt indicate cu linii 
brune acuzate de linii mai discrete tot brune sau roşu englez ; la cap şi 
la umeri în special modelul are un caracter mai schematic, mai geome
trizant, creînd însă ritmuri mult mai rotunde, mai libere la partea in
ferioară. Rama icoanei este o baghetă de secţiune semicirculară reliefată 
din cîmp. Stratul de prepairaţie ,este ,grns şi de bună calitate. 
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Comparînd-o cu icoana din Vîlcea, se con.stată în primul rînd iden
titatea dimensiunilor, a realizării ramei - bagheta - o identitate de tip 
iconografic cu toate contaminările menţionate (tipul iconografic „Panton 
Chara" este foarte rar întîlnit la noi). Este de asemenea o identitate a 
gamei cromatice, a fineţii liniei de contur, a modalităţii de modelare a 
figurilor şi veşmintelor, chiar identităţi de plasar~ a faldurilor, deşi 
după cum am menţionat, nu a fost folosită pauza. In interiorul acestor 
identităţi icoanele prezintă totuşi trăsături individuale : cea din Vîlcea 
este mai manieristă, mai gracilă, corectă şi delicată, cu o deosebită fineţe 
de tratare a amănuntului, dar fără viaţă. Icoana din Dîmboviţa părăsind 
cîteva lucruri ce ţin de simplul meşteşug (ovalul feţei nu mai are aceeaşi 
perfecţiune, nuanţarea modelului feţei este mai puţin bogată) dar ac
centuează cîteva trăsături de mult mai mare expresivitate : impresio
nează prin sobrietate şi maiestuozitate îndulcite de-abia de fineţea cî
torva amănunte anatomice. Este apoi palpabila melancolie a ochilor, tan
dreţea învăluitoare cu care îşi stringe copilul la piept ; degetele atît de 
fin desenate par, nu că susţin o povară, ci că desmiardă. Este aici o pă
răsi.Te a reţetei virtuos executată în favoarea unei mai profunde înţele
geri a temei iconografice unită cu aceea general umană a matE>..r
nităţii. 

Asemănările observate ne fac să îndrăznim a atribui icoana noas
tră aceluiaşi meşter al icoanei din Vîlcea fiind însă o creaţie mai tîrzie, 
o deplină autohtonizare în spirit a tipului iconografic de sorginte bizan
tină. Ne-ar bucura să fie opm-a acelui Stoica ot Tîrg-ovişte, căci ar fi 
prima operă a unui zugrav aparţinînd vestitei şcoli medieva:le de pictură 
din ve:hea capitală a ţării, identificată pe teritoriul judeţului Dîm
boviţa. 

Ar mai fi de menţionat faptul că icoana din judeţul Dîmboviţa se 
prezintă în general în bune condiţii de conservare, stratul de pictură este 
bine păstrat, fondul icoanei fiind acoperit parţial cu un strat de bronz 
sub care se vede pe alocwi foiţa de aur a fondului originaT, precum 
şi friagmente de inscripţii (însemnele personajelor). 

Blatul icoanei a fost consolidat probabil cu prilejul îmbrăcării icoa
nei în argint, cu scîndwi lipite transversal. 

Tot în timpul activităţii în cadru.I O.P.C.N. Dîmboviţa s-a ridicat 
problema datării exacte a icoanelor mairi din tîmpla bisericii Stelea. 
Premisele de la care am pornit au fost cele cuprinse în articolul din 
B.M.I. nr. 1/1973, pag. 53-56 în care, după ce sînt prezentate cele trei 
icoane datate din cinul „Deisis" se fac cîteva aprecieri privind icoanele 
menţionate, găsindu-se apropieTi cu cîteva icoane moldoven~ti şi icoane 
din Muzeul patriarhiei. Concluzia este că icoanele aparţin primei ju
mătăţi a secolului al XVII-lea, afirmaţiile fiind făcute fără a fi desfăcute 
rizele care acoperă în cea mai mare parte icoanele. Desfăcînd aceste rize 
am constatat că menţionările nu sînt conforme cu ceea oe se poate ob
serva. Pot fi detectate dou3. maniere de a picta în aceste opere. Fugw-ile 
sînt pictate cu o deosebită minuţie, liniile de contur fiind foarte fine, 
stratul de pictură fiind aplicat cu foarte multă îngrijire. Suq>rinde, de 
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asemenea, fineţea blicurilor ce modelează figurile. Acest mod de reali
zare aminteşte într-adevăr pictura clin prima jumătate a secolului al 
XVII...;le:a în timp ce restul (veşmintele şi tronul) sînt realizate în ma
nieră specific brîncov-ene.ască : formele baroce ale mobilierului, amplitu
dinea faldurilor, contururile mai puţin fine ale decoraţiilor florale, bo
găţia şi formele specifice ale decoraţiei veşmintelor lui Isus din icoana 
„Isus-mare arhiereu" vin toate în sprijinul datării acestor icoane în plină 
epocă brîncovenească (probabil din timpul refacerii din 1712) cu preci
zarea pe care am făcut-o mai sus, că ar fi opera unui meşter obişnuit 
cu felul de a picta al secolului al XVII-lea, acest meşter fiind ajutat la 
irealizarea veşmintelor şi decorului de către ucenici, obişnuiţi cu pictura 
epocii contemporane - epoca brîncovenească. 
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